

道县:

# 开学第一课点亮新学期

本报讯(通讯员 蒋正争)水火箭发射、无人机表演、幸运红包墙……2月13日,开学第一天,道县玉潭学校开展“开学第一课,点亮科技未来”活动,学生们在实践活动中敢创、乐创、会创,享受创造乐趣,感受科技魅力,收获满满。

连日来,道县各中小学校因地制宜、精心策划,立足自身办学特色,围绕思政教育、心理健康教育、安全教育、传统文化传承等主题,组织开展形式多样、内涵丰富的“开学第一课”系列活动,营造健康向上的开学浓厚氛围,引导学生以良好的心态和积极的精神面貌共同开启多彩新学期。

“我们的开学第一课以红色故事传承红色基因、赓续奋斗精神,从生活细微处入手,让学生从小学会用点滴行动践行良好品德。”道县白马渡镇中心小学党支部书记、校长盘贤云介绍。

时时关注每位学生心理健康状况,道县第六中学开展“心”适应团体心理辅导课,帮助学生敞开心扉,释放压力,有效做好学生心理健康教育和心理疏导。

在开学期间,道县教育局还联合交警、团县委等部门,组建“家校警+志愿者”交通安全护航队,通过讲授交通安全知识、互动游戏等通俗易懂的方式,上好“交通安全教育第一课”。“我们邀请道县交警大队民警到校,开

展交通安全实操演练活动,指导学生正确佩戴安全头盔、识别交通标志标线,并模拟过马路等出行场景,让学生体验做一名‘小交警’。”道县第十一小学党支部书记、校长成求良说。

“各学校通过创新开学第一课的形式和内容,让学生们怀揣着希望和梦想,在轻松的氛围中明确新学期方向,踏上了新的学习征程。”道县教育局党组书记、局长周明远介绍,今年春季学期起,全县义务教育学校落实课间休息时间延长至15分钟、每天一节体育课,并保证每天30分钟大课间时长和两次眼保健操,持续丰富课间活动,助力学生们健康快乐成长。

## 东安县: 推进校外培训 专项整治

本报讯(通讯员 蒋纯珍 左洪斌)为进一步规范校外培训行为,净化校外培训环境,连日来,东安县深入开展校外培训专项整治工作。

此次集中整治重点围绕违规培训、消防安全、资金监管和利剑护蕾等内容,共检查校外培训机构39家。本次集中整治,严厉打击和坚决取缔了无证无照、违规办学的培训机构和各种形式的违规培训,营造了风清气正的市场环境。

## ●人物

在隆回县西洋江镇五星完小,有这样一位教师,她用爱心点亮学生的梦想,用知识启迪智慧,用行动树立榜样,她便是深受学生喜爱的廖彩凤。

从教以来,廖彩凤深谙爱之于教育的重要意义。她始终秉持“没有爱的教育不能称之为教育”的理念,用无私的关爱呵护每一位学生,用包容的心态对待孩子们的每一个小过失,用欣赏的眼光发现每一个孩子的独特之处,用热爱与付出照亮学生的成长之路。

“让每一片绿叶充分享受到阳光,让每一个孩子都能茁壮成长。”廖彩凤以此为己任,致力于

## 共赴美好“食”光



开学第一餐承载着满满的期待。2月14日中午,株洲市不少学校、幼儿园通过陪餐为开学第一餐护航。校长、园长与学生同桌而坐,一起用餐,在欢声笑语中共赴美好“食”光。图为株洲光明学校负责人进行陪餐。

株洲市教育局供图

## 做闪光的教育者 ——记隆回县西洋江镇五星完小教师廖彩凤

通讯员 肖香源

营造公平和谐的教育环境,让每一位学生都有机会沐浴在知识的阳光下。她严于律己、以身作则,所带班级的成绩常年名列前茅。

作为一名“腹有诗书气自华”的教师,廖彩凤深刻理解终身学习的重要性。在她看来,教师不应停止追求知识的步伐,唯有不断充实自己,方能给予学生滋养心灵的知识甘泉。正因如此,她不仅成为一名优秀的教师,更是学生学习的榜样。

辛勤付出,硕果累累。2019年,她指导的学生在邵阳市首届科技体育节上荣获一等奖,她被评为“优秀指导老师”;同年,她指导的学生作文获得省级奖项并刊登,展现师生共同努力的成果。2022年,她荣获县级优秀班主任荣誉;次年,她在全县思政课教学竞赛中摘得银牌,展现了作为一名教师的深厚学识与卓越的教学能力。2023年,她指导的学生参与“我的书屋我的梦”征文活动,

## 沅江市: 以考促学强师德

本报讯(通讯员 范彦)为全面提升教师队伍职业道德素养,2月11日,沅江市教育局组织全市在编在岗教师参加师德理论专题考试,4855人参加。

本次考试聚焦师德师风建设核心要求,做到全面检验教师对职业道德规范的理解与掌握。考试以闭卷形式进行,覆盖全市各中小学教师,考试成绩将记入教师个人师德档案,作为晋级晋升、评优评先的重要依据。

## 衡山县: 拧紧校车“安全阀”

本报讯(通讯员 唐可为)2月15日上午,衡山县组织召开了2025年春季校车安全教育培训会,220余人参加。

培训会开设专题培训、案例教学、现场观摩车辆模型等环节,将交通安全法规具象化为可切身感知的实践经验,为新学期校车的安全运营筑牢了坚固防线。

## 龙山县: 优服务 促就业

本报讯(通讯员 张晓芳 龙永忠)2月11日至12日,龙山县开展高校毕业生公共就业服务专场活动。活动开设公共就业服务公益讲座和专场招聘会两个环节,为应聘者们提供一站式就业服务。现场,县内外30多家优质企业现场招聘,500余名青年人才参与应聘。

本次活动是一场全力促进高校毕业生就业创业的贴心之举,引领更多青年返家乡、建家乡,施展才华,成就梦想。

喜获省优秀奖,并顺利晋级国家评选,又一次展示了师生之间深厚的情感纽带与不懈的奋斗精神。

廖彩凤的教育生涯,是关于爱与责任、智慧与毅力的精彩叙事。她以自身行动诠释了何为“做闪光的教育者”,在传道授业解惑的同时,传递着正能量,点燃了学生内心的火花。正如她常说的那样,“给孩子一杯水,自己先得有一池的活水”,这句话不仅反映了她对教育本质的理解,更体现了她对自我提升与专业成长的执着追求。在廖彩凤的引领下,学子们在知识的海洋中扬帆远航,向着光明的未来前进。